

“网恋女友”是外侄！ 万荣公安破获“一人分饰三角”杀熟骗局

2月27日，万荣县公安局内，受害者家属昝女士激动地将锦旗交到万荣县公安局刑侦三中队中队长董哲手中。这面写着“一心为民守平安 利剑出鞘破诈骗”的锦旗，揭开了一场持续一年、匪夷所思的诈骗案——同村外侄化身“网恋女友”“热心媒人”“供货老板”，用三重身份编织谎言，将离异单身汉昝小帅的10余万元积蓄骗入囊中，并深陷赌博的无底洞。

故事始于2024年2月的一个“善意牵线”。离异不久的昝小帅接到同村发小、外侄刚子的电话：“我给你介绍个对象！临汾做化妆品生意的梁小美，人靠谱！”面对如此熟络的刚子，让昝小帅毫无防备地添加了梁小美的微信。

聊天框里，女子发来的文字温柔甜腻，分享的“生活视频”中，她时而自拍，时而分享工作、生活。短短一个月，“老公”“老婆”的称呼便取代了生疏的寒暄，昝小帅以为自己等来了第二春。

认识的第一个月，梁小美第一次开口借钱：“生意周转不开，能不能借我一点？”昝小帅当即转账。此后半年，“孩子重病”“化妆品压货”的求助接踵而至，多笔转账如流水般汇出，金额累计超过10万元。每当昝小帅稍有迟疑，刚子便以外侄身份敲边鼓：“小美可是实诚人，她周转完指定还你！”

骗局的高明在于层层嵌套的“信任闭环”。2024年8月，当梁小美再次以“压货缺钱”借款时，昝小帅终于心生警惕。此时，刚子“贴心”推出新角色——一位自称化妆品供货商的“卖货老板”主动添加昝小帅微信，传来货单和转账记录：“梁女士这人非常好，她想在你们运城开店，你外侄刚子也是知道的。”这

些伪造的“铁证”让昝小帅再次转账，却不知微信那头的“卖货老板”，正是刚子扮演的第三个身份。

真相的揭晓源于一场兄妹闲谈。2024年12月，昝小帅的妹妹发现哥哥频繁向外人转账，追问之下惊觉异常：“没见过面、没视频过，光凭微信就转了十多万？”在妹妹坚持下，昝小帅走进万荣县公安局报案。警方侦查发现，所谓“梁小美”的微信实名认证竟是一名已故女性，而资金流最终都汇入了始作俑者刚子的手中！

“赌博欠了很多钱，我真不是人！”2月19日，面对铁证的刚子投案自首。据其交代，他利用昝小帅的信任，一人操控三个微信号，骗来的钱财早已在赌桌上挥霍一空，而那些让昝小帅心动的“生活视频”，不过是刚子从网络下载后剪辑的片段。

办案民警指出，刚子深谙熟人社会

▶民警收到昝女士手写的感谢信

的信任机制——以亲情关系背书降低防备，用暧昧关怀满足情感空缺，再伪造第三方证据构建信息茧房。如今，在看守所里的刚子悔不当初，而昝小帅的微信列表里，那个曾令他魂牵梦萦的“梁小美”却早已无声。

记者 樊朋展 刘凯华



记者感言

网络情缘需谨慎

正如董哲所言，这起案件留给社会的警示愈发清晰。

当最熟悉的侄子能在虚拟世界幻化出三重面具，当一段“缘分”永远停留在文字与转账记录中，或许每个人都应该在心中筑起防线——

屏幕里的甜言蜜语，需用现实中的眼睛验证；未经核实的“紧急求助”，要让时间来冷静过滤。

“刚子深谙熟人社会的信任机制。”参与此案的办案民警分析被骗

人经历时坦言，“他利用亲情关系背书，再用多重身份制造信息闭环，让受害人难以跳出思维陷阱。”

一面锦旗，一束鲜花，承载着受害者家属对万荣公安的感激，也警示着每一个网络社交参与者：在虚拟世界披着多重面具的，可能是身边最熟悉的“陌生人”。

唯有保持理性、筑牢防线，才能守护真情与财富的双重安全。

记者 刘凯华

春暖花开禁毒忙 禁毒社工踏查、宣传一线纪实



▲绿色无毒人人参与



▲踏查宣传进大棚



全方位踏查

春意渐浓的3月，运城市禁毒社工的身影活跃在田间地头、大棚果园、社区公园，掀起禁种铲毒宣传热潮。他们用脚步丈量土地，以专业筑牢防线，为守护罂粟“零种植、零产量”目标，织就一张全民参与的防护网。

田间地头的“流动课堂”

在盐湖区东湖早市的花卉摊位旁，盐湖禁毒社工支起宣传展板，手持罂粟干果标本向群众讲解：“大家看，罂粟果头顶这个‘小皇冠’是最大特征，如果有人种这种植物，一定要立刻报警！”逛早市的王阿姨凑近端详后，感叹：“以前只在电视里见过，这下可算认准了！”

另一边，河津禁毒社工走进柴家镇北原村的草莓大棚，趁着农户采摘间隙开展“田间问答”。“种一株罂粟违法吗？”“当然！哪怕一株也要承担法律责任！”种植户老张擦着汗笑道，“这比刷短视频长知识！”

公园社区的“沉浸科普”

夏县法治文化公园的樱花树下，禁毒宣传台前围满晨练居民。夏县禁毒社工手持真实的罂粟植株，剥开果实展示黑色籽粒：“大家别被它开花时的漂亮模样骗了，它可是‘恶之花’！”带着孙女散步的李大爷用手机拍下植株特征：“我回去就告诉村里人，见到这玩意儿立马举报。”

平陆禁毒社工则带着案例手册入户走访，用真实故事敲响警钟：“去年有人在家种了十几株罂粟当‘偏方’，结果被行政处罚……”居民刘大姐听后连连点头：“再也不敢信这些土方子了！”

踏查行动的“科技助力”

在芮城、闻喜等地的禁种铲毒专项

行动中，禁毒社工采用“无人机巡查+人工踏勘”双模式，对废弃房屋、山林荒地等隐蔽区域展开拉网式排查。

永济市将禁毒宣传与春耕结合，通过村广播循环播放方言版禁种通告；垣曲县发动社区网格员担任“禁种瞭望员”，针对阳台盆栽、庭院角落等易忽略区域重点筛查。

记者 樊朋展 刘凯华

身边警事

现金失主急如焚 民警寻踪解民忧

2月25日，芮城县阳城镇的刘先生攥着攒下的5000元现金赶往农村信用社存款，途中却惊觉钱款不翼而飞。他慌忙折返，沿路搜寻无果，急得满头大汗，冲进芮城县公安局阳城派出所求助。

随后，值班民警兵分两路：一队沿街走访商户群众；另一队调取监控，逐帧排查。监控画面显示，刘先生行至建设路时，一沓用塑料袋包裹的现金从口袋滑落，被路过的任先生弯腰捡起。民警通过视频追踪，当晚便联系上任先生。

原来，任先生捡钱后在原地苦等失主近半小时，因家中突发急事才无奈离开。“钱一分不少，总算踏实了！”接过失而复得的现金，刘先生连声称谢，更对任先生的拾金不昧竖起大拇指。

记者 樊朋展

新婚夫妇失钱包 警民接力护幸福

“礼金、证件全在包里，这可怎么办！”2月10日傍晚，刚办完婚礼的卢某夫妇在新绛县某超市公厕不慎遗落钱包，急得直跺脚。

龙兴派出所民警接警后火速调取监控，发现钱包被一名摆摊妇女捡走。民警顶着夜色走访排查，一小时后锁定广场商贩张某。当民警找到张某时，她正守着钱包等收摊后上交：“新婚小两口的喜钱，我可不能昧良心！”

核对身份后，装有2万元礼金和身份证件、银行卡的钱包完璧归赵。小夫妻捧着失物热泪盈眶：“警察同志连口水都没喝就帮我们找回来，这份‘新婚礼物’太珍贵了！”

记者 樊朋展

电诈黑手伸钱袋 盐湖民警急拦截

“再晚5分钟，钱就进骗子口袋了！”3月10日，盐湖公安上演惊险一幕，刑侦大队接市反诈中心预警，立即行动阻止了居民宁女士的“投资”，帮其挽回了10万元损失。

当天，民警收到预警——宁女士疑似遭遇电诈，正通过货拉拉向盐湖“客户”邮寄10万元现金。

随后，民警火速锁定物流车辆位置，一路飞驰至解州镇附近截停货车，从包裹中起获捆扎整齐的现金。原来，诈骗分子冒充“投资顾问”，以高额回报诱骗宁女士线下交易。

次日，民警将追回钱款交给宁女士后怕不已：“他们说我涉嫌洗钱，让我交‘保证金’，我差点就信了！”警方借此提醒：凡要求现金交易、避开监管的“安全账户”，皆是诈骗陷阱！

记者 樊朋展